
ΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑ
Γ’ ΓυμνασίουΓ’ Γυμνασίου

      ΕνότηταΕνότητα  19 19 ηη

Από την 3η Σεπτεμβρίου έως την έξωση Από την 3η Σεπτεμβρίου έως την έξωση 
του Όθωνα (1862)του Όθωνα (1862)   



Η καθιέρωση της συνταγματικής Η καθιέρωση της συνταγματικής 
μοναρχίας (1844)μοναρχίας (1844)

  Το Το 18441844  ψηφίστηκε σύνταγμα που θέσπιζε το πολίτευμα  ψηφίστηκε σύνταγμα που θέσπιζε το πολίτευμα 
της της συνταγματικής μοναρχίας.συνταγματικής μοναρχίας.
  Το σύνταγμα προέβλεπε διάκριση εξουσιών:Το σύνταγμα προέβλεπε διάκριση εξουσιών:

 Νομοθετική εξουσία:Νομοθετική εξουσία:  την ασκούσε  την ασκούσε 
 ο βασιλιάςο βασιλιάς
   η Γερουσία: διοριζόταν από το βασιλιά και ήταν η Γερουσία: διοριζόταν από το βασιλιά και ήταν 

ισόβιαισόβια
   η Βουλή: εκλεγόταν από το λαόη Βουλή: εκλεγόταν από το λαό

 Εκτελεστική εξουσία: Εκτελεστική εξουσία: την ασκούσαν υπουργοί που την ασκούσαν υπουργοί που 
διορίζονταν και παύονταν από το βασιλιά διορίζονταν και παύονταν από το βασιλιά 

 Δικαστική εξουσία: Δικαστική εξουσία: την ασκούσαν δικαστές που την ασκούσαν δικαστές που 
διορίζονταν και παύονταν από τον βασιλιά.διορίζονταν και παύονταν από τον βασιλιά.



Πανηγυρική 
απεικόνιση της 
ανακήρυξης του 
Συντάγματος

Το Σύνταγμα
 του 1844 

στην 
εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως



Αυτόχθονες και ετερόχθονες

  Αυτόχθονες ήταν έλληνες γεννημένοι σε 
περιοχές που εντάχθηκαν στο ελεύθερο 
ελληνικό κράτος.

  Ετερόχθονες ήταν έλληνες γεννημένοι σε 
περιοχές που βρίσκονταν έξω από τα 
σύνορα του ελληνικού κράτους



Η διαμάχη Η διαμάχη 
αυτοχθόνων - ετεροχθόνωναυτοχθόνων - ετεροχθόνων

 Αίτιο:Αίτιο:   Οι ετερόχθονες είχαν καταλάβει θέσεις στη Οι ετερόχθονες είχαν καταλάβει θέσεις στη 
διοίκηση, γεγονός που κατά τους αυτόχθονες δεν διοίκηση, γεγονός που κατά τους αυτόχθονες δεν 
ήταν σωστό.ήταν σωστό.

 Απόφαση: Απόφαση: 
 Οι ετερόχθονες χωρίς να χάσουν την έννοια του Οι ετερόχθονες χωρίς να χάσουν την έννοια του 

Έλληνα πολίτη δεν επιτρεπόταν να διοριστούν σε Έλληνα πολίτη δεν επιτρεπόταν να διοριστούν σε 
θέσεις δημόσιας διοίκησης, θέσεις δημόσιας διοίκησης, 

 Οι ετερόχθονες μπορούσαν να εκλεγούν Οι ετερόχθονες μπορούσαν να εκλεγούν 
βουλευτές μόνο σε οικισμούς ετεροχθόνων.βουλευτές μόνο σε οικισμούς ετεροχθόνων.



Η λειτουργία του πολιτεύματοςΗ λειτουργία του πολιτεύματος
 Οι υπερεξουσίες του βασιλιά νόθευαν το δημοκρατικό Οι υπερεξουσίες του βασιλιά νόθευαν το δημοκρατικό 

χαρακτήρα του πολιτεύματος.χαρακτήρα του πολιτεύματος.
 Τα κόμματα συνέχιζαν να αναπτύσσουν δράση, δεν Τα κόμματα συνέχιζαν να αναπτύσσουν δράση, δεν 

ήταν όμως αναγνωρισμένήταν όμως αναγνωρισμέναα..
 Εκλογές 1844: Εκλογές 1844: Χρησιμοποιήθηκαν αθέμιτα μέσα Χρησιμοποιήθηκαν αθέμιτα μέσα 

(καλπονοθεία, εκβιασμοί, χρηματισμοί) κυρίως από τον (καλπονοθεία, εκβιασμοί, χρηματισμοί) κυρίως από τον 
Ι. Κωλέττη.Ι. Κωλέττη.

 1844-1847: Πρωθυπουργία Κωλέττη: 1844-1847: Πρωθυπουργία Κωλέττη: 
 συνεργάστηκε με τον συνεργάστηκε με τον Όθωνα, Όθωνα, 
 παραβίασε κατ’ επανάληψη το Σύνταγμα, παραβίασε κατ’ επανάληψη το Σύνταγμα, 
 αγνόησε τη Βουλή, αγνόησε τη Βουλή, 
 χρησιμοποίησε κρατικούς πόρους για την εξυπηρέτηση χρησιμοποίησε κρατικούς πόρους για την εξυπηρέτηση 

των ψηφοφόρων του.των ψηφοφόρων του.



Μεγάλη Ιδέα και ΑλυτρωτισμόςΜεγάλη Ιδέα και Αλυτρωτισμός
 Μεγάλη Ιδέα: Μεγάλη Ιδέα: Για να αναπτυχθεί η χώρα, έπρεπε Για να αναπτυχθεί η χώρα, έπρεπε 

πρώτα να διευρυνθούν τα ελληνικά σύνορα ώστε να πρώτα να διευρυνθούν τα ελληνικά σύνορα ώστε να 
περιλάβουν περιοχές με ελληνικούς πληθυσμούς που περιλάβουν περιοχές με ελληνικούς πληθυσμούς που 
βρίσκονταν υπό ξένη κυριαρχία.βρίσκονταν υπό ξένη κυριαρχία.

 Αλύτρωτοι Έλληνες: Αλύτρωτοι Έλληνες: Έτσι ονομάστηκαν οι Έλληνες Έτσι ονομάστηκαν οι Έλληνες 
που έμεναν εκτός των συνόρων του ελληνικού κράτους.που έμεναν εκτός των συνόρων του ελληνικού κράτους.

 Αλυτρωτισμός:Αλυτρωτισμός:  Η πολιτική που στόχευε στην ένταξη  Η πολιτική που στόχευε στην ένταξη 
των αλύτρωτων Ελλήνων στο ελληνικό κράτος.των αλύτρωτων Ελλήνων στο ελληνικό κράτος.

 Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος: Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος: Υποστήριζε ότι Υποστήριζε ότι 
πρώτα έπρεπε η Ελλάδα να αναπτυχθεί οικονομικά και πρώτα έπρεπε η Ελλάδα να αναπτυχθεί οικονομικά και 
μετά να επεκταθεί εδαφικά.μετά να επεκταθεί εδαφικά.



Ο Κριμαϊκός πόλεμος (1854-56) και ο Ο Κριμαϊκός πόλεμος (1854-56) και ο 
ΕλληνισμόςΕλληνισμός

 1854:1854:   Ξεσπά Ξεσπά Ρωσοτουρκικός πόλεμος: Ρωσοτουρκικός πόλεμος: η Αγγλία και η Αγγλία και 
η Γαλλία τάσσονται στο πλευρό του Σουλτάνου και η Ρωσία η Γαλλία τάσσονται στο πλευρό του Σουλτάνου και η Ρωσία 
χάνει τον πόλεμο.χάνει τον πόλεμο.

 1854:1854:   Ο Ο ΌθωνΌθων  και κάποιοι Έλληνες θεωρούν ότι μπορούν και κάποιοι Έλληνες θεωρούν ότι μπορούν 
να επεκταθούν: γίνονται εξεγέρσεις στη Θεσσαλία, στην να επεκταθούν: γίνονται εξεγέρσεις στη Θεσσαλία, στην 
Ήπειρο και στη Μακεδονία˙ αγγλικός και γαλλικός στόλος Ήπειρο και στη Μακεδονία˙ αγγλικός και γαλλικός στόλος 
καταλαμβάνουν τον Πειραιά και απαιτούν από τον Όθωνα καταλαμβάνουν τον Πειραιά και απαιτούν από τον Όθωνα 
ουδετερότητα.ουδετερότητα.

 1856:1856:   Οι Δυνάμεις υποχρεώνουν τον Σουλτάνο να Οι Δυνάμεις υποχρεώνουν τον Σουλτάνο να 
υπογράψει το υπογράψει το Χάτι Χουμαγιούν,Χάτι Χουμαγιούν,  δηλαδή τη διασφάλιση  δηλαδή τη διασφάλιση 
ισότητας και για τους μη Μουσουλμάνους κατοίκους της ισότητας και για τους μη Μουσουλμάνους κατοίκους της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

 Στην Ελλάδα και τα τρία κόμματα χάνουν την εμπιστοσύνη Στην Ελλάδα και τα τρία κόμματα χάνουν την εμπιστοσύνη 
του λαού.του λαού.







Κινήσεις των 
στρατών κατά 
τον κριμαϊκό 

πόλεμο

Ο Πειραιάς τη 
δεκαετία του 1850



Η έξωση του Όθωνα (1862)Η έξωση του Όθωνα (1862)

 1859-1862:1859-1862:  το κοινωνι- το κοινωνι-
κό ρεύμα εναντίον του κό ρεύμα εναντίον του 
Όθωνα ενισχύθηκε.Όθωνα ενισχύθηκε.

 1η Φεβρουαρίου 1η Φεβρουαρίου 
1862: 1862: ξεσπά στο ξεσπά στο 
Ναύπλιο επανάσταση.Ναύπλιο επανάσταση.

 Οκτώβριος 1862: Οκτώβριος 1862: στα-στα-
σιάζει η Φρουρά της σιάζει η Φρουρά της 
Αθήνα.Αθήνα.

 1862:1862:  Ο Όθων κηρύσ- Ο Όθων κηρύσ-
σεται έκπτωτος και εγκα-σεται έκπτωτος και εγκα-
ταλείπει την Αθήνα.ταλείπει την Αθήνα.

Ο Όθων και η Αμαλία 
εγκαταλείπουν την Αθήνα
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